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SOCIETA' ITALIANA DELLE STORICHE

Via della Lungara, 19 – 00165 Roma

tel/fax  06.6872823

www.societadellestoriche.it

La Società italiana delle storiche organizza da molti anni, in collaborazione con il Comune di Firenze, una Scuola estiva finalizzata alla formazione e all’approfondimento nelle culture e nelle politiche di genere, nelle pari opportunità e nella storia delle donne. La Scuola è rivolta a studenti, insegnanti, professioniste e professionisti, persone impegnate nelle istituzioni pubbliche e nelle organizzazioni sindacali.

L’edizione 2006, di cui si allega il programma,  ha per titolo “Le donne nelle religioni monoteiste. Fede politica libertà”. La scelta si profila di particolare interesse in un momento, quale quello attuale, in cui i temi della libertà e dei  diritti delle donne costituiscono un luogo di confronto e di discussione nel dialogo tra le religioni, e i fondamentalismi minacciano in primo luogo le donne, il loro corpo e la piena esplicazione delle loro risorse. Il corso ha un’impostazione interdisciplinare e intreccerà –grazie a un approccio storico di lungo periodo- i percorsi delle diverse tradizioni religiose, affrontati da docenti con specifiche competenze.

La Scuola, che ha carattere residenziale e potrà contare anche quest’anno sul patrocinio da parte dell’Università di Firenze, è articolata in lezioni, seminari e lavori di gruppo, che si svolgeranno sia nella mattinata sia nel pomeriggio.

La Società Italiana delle Storiche è soggetto accreditato presso il Ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca per la formazione del personale docente ai sensi del DM n. 177/10.7.2000 e la Scuola estiva si configura, pertanto, a pieno titolo come corso di aggiornamento rivolto agli insegnanti.

Il corso si svolgerà dal 27 agosto al 2 settembre a Firenze, presso il Centro Studi Fiesole (via della Piazzola 71). L’iscrizione, comprensiva di vitto e alloggio dalla cena di domenica 27 agosto alla prima colazione di sabato 2 settembre, ha un costo di 400 euro in camera doppia e di 475 euro in camera singola. Per un numero limitato di corsisti/e è possibile frequentare senza prevedere la residenza: il costo in questo caso è di 100 euro.

Mi auguro che l’iniziativa della Società Italiana delle Storiche susciti il Suo interesse quale luogo di documentazione e aggiornamento sulle tematiche relative al genere a mi auguro che possa contare su un sostegno da parte dell’istituzione da Lei rappresentata: Le chiedo pertanto di valutare la possibilità di conferire o mettere a bando Borse di studio finalizzate a sostenere la partecipazione di corsiste che ne facciano richiesta.

L’istituzione da Lei rappresentata figurerà in tal modo tra gli Enti sostenitori dell’iniziativa.

Voglia gradire i più vivi ringraziamenti e i più cordiali saluti
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