
Presentazione del libro


La coscienza nel corpo. Donne, salute e medicina negli anni Settanta

di Luciana Percovich

venerdì 12 gennaio 2007 - ore 12.00

Sala Rossa dell’Ospedale OIRM S. Anna di Torino 

(4° piano) – ingresso corso Spezia 70
Ripartire dall’Ospedale S. Anna, laboratorio e presidio del movimento per la salute e medicina delle donne, per riaffermare l’importanza di una riflessione più profonda e complessiva sugli interrogativi che oggi riguardano il corpo e la salute delle donne. Per questo le Consigliere di Parità della Provincia di Torino, Laura Cima e Ivana Melli hanno voluto presentare in questa sede, in collaborazione con il Comitato Pari Opportunità dell’A.S.O. S. Anna, il volume di Luciana Percovich “La coscienza nel corpo. Donne, salute e medicina negli anni Settanta”. 

Il libro ricostruisce la vicenda del movimento negli anni Settanta e Ottanta, per consegnare al presente il filo di quei pensieri e progetti che hanno cambiato gli scenari del corpo e della medicina, e che oggi si devono misurare con gli interrogativi posti dalle tecnologie per la "riproduzione assistita".

L’incontro sarà occasione di dibattito sulle problematiche odierne, mettendo a confronto memorie, pratiche e prospettive con il contributo dell’autrice Luciana Percovich, e delle testimoni della nascita a Torino dei consultori/centri per la salute: Laura Cima e Vicky Franzinetti. Interverranno inoltre Franca Balsamo, direttrice del CIRSDE, Laura Corradi, Rosalba Serini e Ferdinanda Vigliani.

L’invito alla partecipazione è calorosamente esteso a tutte/i

	.
	"Lavoravamo per allargare la nostra coscienza, tenendo uniti il corpo e la mente come altrove raramente accadde... con un coinvolgimento personale, politico ed emotivo fortissimo".

	
	L’autrice

Luciana Percovich, docente di Inglese e traduttrice, attiva nel femminismo milanese degli inizi (Lotta femminista, Gruppo femminista per una Medicina delle donne, Libreria delle donne, Libera Università delle Donne) ha fatto parte della Commissione Consultiva sui temi della Donna della Provincia di Milano. Ha diretto la collana Il vaso di Pandora per La Salamandra. 
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