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DA VENERDI’ SI PARLA DI “ALTRE DONNE, ALTRE IDEE”

Al via il ciclo di incontri “Altre donne, altre idee”, itinerario di approfondimento politico culturale promosso dall’assessorato alle Pari opportunità e curato da associazioni e altri soggetti del territorio.

Il primo appuntamento, venerdì 6 alle 17 alla sala Forum della Seconda circoscrizione (via Berlinguer 11) è con la conversazione “Sesso, corpi, poteri”, a cura dell’associazione Femminile Maschile Plurale, con Maria Luisa Boccia (Università di Siena), Sandro Bellassai (Università di Bologna - sede Forlì) e Barbara Mazzotti (Università di Bologna).

Il 23 novembre alle 18 alla Libreria Feltrinelli Fulvia Bandoli presenta il libro “La paura degli uomini. Maschi e femmine nella crisi della politica”. Saranno presenti gli autori, Letizia Paolozzi e Alberto Leiss, e il sociologo Marco Deriu. L’incontro è organizzato da Linea Rosa e Libreria Feltrinelli.

Il 10 dicembre alle 19 al teatro Rasi è in programma un incontro con la regista Donatella Zanardo, cui seguirà, alle 21, la presentazione del libro di Marco Martinelli “Leben operina in valigia” e la proiezione del documentario di Donatella Zanardo “Il corpo delle donne”. La serata è a cura di Ravenna Teatro e dell’associazione Libertà e Giustizia.

Infine, in data ancora da definire, il gruppo donne della Cgil e il coordinamento donne Spi Cgil promuoveranno la giornata di formazione e discussione “Nuovi occhi per la tv: televisione, generi e nuove generazioni”.

Il titolo di questo ciclo di incontri riprende quello dell’appello lanciato dall’assessore alle Pari Opportunità Giovanna Piaia il 30 giugno scorso, per invitare le associazioni di donne e le donne a promuovere iniziative creative visibili “che liberino l’insofferenza e promuovano un lessico quotidiano istituzionale e relazionale che rispetti la dignità e la libertà delle donne”.

“All’appello – dichiara l’assessore Piaia - hanno risposto molte associazioni che insieme hanno creato un primo ciclo di iniziative”.

“Altre donne, altre da chi? – riflette l’assessore Piaia - Altre da quelle che si rappresentano con immagini sublimate, plastificate o erotizzate, come oggetti di pulsioni nella pubblicità quanto nella vita quotidiana. Altre da quelle che interpretano la libertà femminile dentro una complicità adattiva e socialmente deformante delle libere scelte. Siamo altre che vogliono stare fuori dall’imbroglio mediatico istituzionale che imbambola i cittadini e le cittadine con argomenti lontani dalla vita reale e dai sui problemi.

Vogliamo affermare una signoria femminile che ha autorevolezza di idee e di parole, niente a che vedere con la versione vittimistica e irreale di donne silenziose. 
Nessun silenzio delle donne. 

Quello delle donne è un movimento sociale e politico variegato che agisce su tanti livelli pubblici quanto privati. Una presenza che vuole dare nerbo alla democrazia puntando su obiettivi di grande qualità sociale, di cambiamento delle relazioni di potere quanto di quelle relazionali, per cambiare le regole della convivenza.

Chi parla di silenzio dunque ha sbagliato onda di ascolto, chi vuole capire deve sintonizzarsi su un’altra onda”.
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